Выступление на городском семинаре по теме: «Организация работы учреждения образования  по сохранению здоровья школьников»
                                                                     Директор школы №1 Е.Н. Салтыкова
Реализация программы развития школы как один из факторов сохранения и укрепления здоровья участников образовательного процесса
«Школа  здоровья» - довольно широкое социально- педагогическое явление. Так называют образовательные учреждения, утверждающие, что они содействуют решению проблем здоровья в образовании. Однако, как правило, такие школы, по оценке экспертов, в основном пытаются бороться со следствиями, не затрагивая тех коренных причин, которые приводят к ухудшению здоровья детей во время обучения.

Статья 51 Закона РФ «Об образовании» указывает: «Образовательное учреждение создаёт условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся, воспитанников». Однако в последние годы отчётливо проявляются тенденции ухудшения социального положения и здоровья детей. По данным Минздравсоцразвития и Госкомэпиднадзора России, лишь 14% детей практически здоровы, 50% имеют функциональные отклонения, 35-40% - хронические заболевания. Среди школьников за период обучения в 5 раз возрастает частота нарушений органов зрения, в 3 раза – органов пищеварения, в 5 раз нарушения осанки, в 4 раза – нервно-психических расстройств. Поэтому  совсем не случаен тот факт, что  сегодня  в условиях модернизации российского образования в разработке государственных стандартов второго поколения участвовали не только институты образования, но и институты здравоохранения. 

Здоровье – категория педагогическая, оно либо  формируется и развивается, либо расстраивается и утрачивается в процессе воспитания  человека в семье, в детском саду, в школе. На школу ложится, помимо прочих, задача сохранения и развития физического, психологического и нравственного здоровья подрастающего поколения.

Поэтому целесообразно говорить об использовании системного подхода и рассматривать школу, содействующую здоровью, как  единую систему, в которой весь образовательный процесс организуется согласно принципам адекватности и здоровьесбережения. 

Школа не в состоянии изменить все внешние факторы в жизни учащихся, которые отрицательно влияют на состояние их здоровья, однако системный подход может изменить деятельность образовательного учреждения в необходимую сторону, а также создать перспективу активного влияния на улучшения социальных факторов. Такая модель отличается своей функциональностью и ставит своей целью изменить характер современной российской школы, открывая ей путь к здоровьесберегающей деятельности.
Актуальность решения этой проблемы очевидна и определяется удручающей статистикой состояния здоровья школьников, а также их вовлечённостью в асоциальное поведение и так называемые вредные привычки. 
Организация обучения детей и молодёжи с целью формирования у них потребности вести здоровый образ может заметно снизить поведенческие риски в ходе процесса социализации. Поэтому важно как  теоретически, так и практически организовать такой  обучающий процесс, который бы определял положительный вектор в естественном ходе социализации взрослеющего человека, совмещая его с формированием мотивации к здоровому образу жизни.

Именно эта идея была положена в основу программы развития школы «Здоровое будущее».

Основная цель программы: создание условий для инновационной теории и практики обучения, обеспечивающей сохранение и укрепление здоровья учащихся, формирования духовно-нравственных ценностей, творческого потенциала учащихся, учебной мотивации и качества образования.
Задачи: 
- формирование здоровье сберегающей среды в образовательном учреждении, способствующей сохранению и укреплению здоровья учащихся;

- формирование духовно-нравственной личности, обладающей гражданской позицией, навыками нравственного поведения, экологической культурой;

- развитие содержания образования, методов обучения и качества образования путем интеграции, освоения инновационных форм и методов работы, способствующих повышению качества знаний учащихся;

- развитие у детей высокого уровня мировоззренческих убеждений, позволяющих им свободно ориентироваться и адаптироваться в сложном мире социальных отношений;

- развитие системы работы по сохранению и укреплению здоровья школьников;

- развитие информационно-коммуникационной базы образовательного процесса, создание условий для развития информационно – коммуникационных технологий (ИКТ) в школе;

- создание условий для развития творческих способностей учащихся, высокого уровня внеучебных достижений, навыков научно-исследовательской работы;

- укрепление кадрового потенциала школы, совершенствование системы повышения квалификации педагогов школы на базе ресурсного центра дистанционного образования школы.

Сроки реализации – 2008-2011 годы

Ожидаемые результаты:

1. Создание условий для перехода образовательной системы школы в новое более качественное состояние, от школы.

2. Повышение качества образовательных услуг с точки зрения их здоровье сберегающей направленности.

3. Стабилизация и снижение уровня заболевания учащихся простудными заболеваниями, органов зрения, сколиоза и т.д.

4. Создание условий для успешного развития личности учащихся, учитывающих их индивидуальные способности, потенциал и запросы.

5. Создание условий для высокого уровня профессиональной компетентности педагогов.

6. Создание условий для обобщения и распространения инновационного опыта педагогов через ресурсный центр дистанционного обучения.
Показатели и индикаторы:
 1. Уровень состояния здоровья учащихся, педагогов.

2. Уровень навыков здорового образа жизни, ценностного отношения к своему здоровью.

3. Уровень качества знаний, обученности учащихся.

4. Участие обучающихся во внешних творческих конкурсах,  олимпиадах, турнирах.

5. Уровень ценностно-смысловой компетентности учащихся.

6. Уровень социальной компетентности учащихся.

7. Уровень общекультурной компетентности учащихся.

8. Увеличение доли педагогов, использующих на высоком уровне здоровье сберегающие технологии, ИКТ, обобщающих и распространяющих свой опыт.
После проведения проблемно-ориентированного анализа работы школы определена  принципиальная установка – создать  условия для сохранения и укрепления  здоровья учащихся, психолого-педагогического сопровождения, где ключевыми понятиями являются понятия психологического и духовного здоровья ребёнка, включающие его благополучие в эмоциональной и познавательной сфере, развитие творческого начала в обучении, творческой активности учащихся.

Исходя из поставленной  педагогическим коллективом общей цели и основных задач, определены основные направления реализации программы развития, каждое из которых имеет свою подпрограмму.
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Все подпрограммы сегодня активно реализуются в школе, в целом реализуя  все направления программы развития.

1. Подпрограмма «Кадры» 

Данная подпрограмма является ведущей во всей работе, так как эффективное  выполнение в целом поставленных целей и задач невозможно без квалифицированные кадров.
Цель подпрограммы: 

Создать условия для творческой работы и для роста профессионального мастерства учителей через курсовую и межкурсовую переподготовку, комфортные психологические, здоровье сберегающие условия для повышения профессионального мастерства через обеспечение оптимальной нагрузки, совершенствование системы методического сопровождения учебно – воспитательного процесса.

Основные направления работы:
- непрерывное самообразование педагогов через курсы повышения квалификации, курсы на базе ресурсного центра дистанционного образования, семинары, конференции, демонстрационные уроки в рамках работы «Школы педагогического мастерства» на базе методической службы школы;

- внедрение в практику работы информационно-коммуникационных технологий. Сегодня более 90% педагогов школы используют в учебно-воспитательной работе ИКТ;

- методическое сопровождение учебно-воспитательного процесса, создание условий для творческой работы педагогов (активное участие в профессиональных конкурсах различного уровня, создание методической копилки школы, активная разработка и внедрение в учебно-воспитательный процесс авторских программ, диссеминация опыта педагогов школы).

2. Подпрограмма экспериментальной работы «Инновации в учебно-воспитательном процессе школы в условиях реализации КПМО».
Цель: 

Создание новой теории и практики обучения, обеспечивающей сохранение и укрепление здоровья учащихся, повышение творческого потенциала школьника, учебной мотивации и качества образования

Объект исследования: 

Процесс внедрения здоровье сберегающих технологий, авторских программ
Предмет исследования: 

Организация  работы педагогического коллектива, направленная на внедрение эффективных форм и методов работы по сохранению и укреплению здоровья учащихся.
Задачи: 
1. Разработать модель организации учебно-воспитательного процесса в школе, основанную на идеях эксперимента;

2. Разработать схему эксперимента, а также критерии системы оценки результативности для мониторинга и диагностики экспериментальной деятельности;

3. Разработать модель организации учебно-воспитательного процесса в школе, основанную на идеях эксперимента;

4. Разработать схему эксперимента, а также критерии системы оценки результативности для мониторинга и диагностики экспериментальной деятельности;

      5. Сформировать пакет учебно-методических пособий, рекомендаций для внедрения в учебно-воспитательный процесс школы;

      6. Организовать форму публичной отчётности по экспериментальной деятельности на всех этапах эксперимента.

Целевые показатели:

· Формирование духовно-нравственной личности;

· Развитие у детей высокого уровня мировоззренческих убеждений;

· Развитие системы по сохранению и укреплению здоровья обучающихся;

· Внедрение в учебно-воспитательный процесс инновационных программ;

· Развитие информационно-коммуникационной базы образовательного процесса, создание условий для развития ИКТ в школе;

· Развитие научно-исследовательских навыков и творческих способностей детей;

· Укрепление кадрового потенциала школы;

· Развитие содержания образования, методов обучения.

В 2008-2009 учебном году были определены экспериментальные и контрольные классы. Учебно-воспитательный процесс в экспериментальных классах построен иначе, чем в других классах.

Реализуется программа «Полезные привычки», широко применяется интеграция учебных дисциплин, реализуются авторские программы «Информатика в начальной школе», «Мой край, мой город», «Здоровый образ жизни». В этом учебном году уже апробированные программы введены в практику работы школы,  разрабатываются и апробируются новые.

Так особое внимание сегодня уделено  в начальном звене систематизации  опыта работы педагогов по проведению динамического часа и написанию общей программы с 1 по 4 класс.

 Любая экспериментальная работа невозможна без грамотного отслеживания экспериментальной деятельности, поэтому особое внимание сегодня необходимо убелять в школе психолого-педагогическому сопровождению учебно-воспитательного процесса. В планах работы на данный учебный год – создание всех условий  для более эффективной работы педагога-психолога. Организация на базе нашей школы  консультационного центра психологической поддержки во многом обязывает нас именно  на высоком уровне  вести эту работу. Оформить кабинет психологической разгрузки с учётом всех рекомендаций и требований, предъявляемых к таким кабинетам – наша основная задача сегодня.
3. Проект «Пути к вершинам здоровья»
Цель и задачи проекта:

Цель: создать условия для сохранения и укрепления физического и психологического здоровья всех участников образовательного процесса школы.

Задачи:

· Выстроить конструктивные взаимоотношения между школой и социумом по вопросам сохранения и укрепления здоровья педагогов школы.

· Сформировать формы и методы эффективной работы творческих групп, направленных на реализацию основной цели проекта.

· Развивать эстетическую, экологическую, трудовую культуру, культуру здорового образа жизни всех участников образовательного процесса через реализацию проекта.

· Разработать систему мероприятий по приобщению молодежи к здоровому образу жизни.

· Организовать выпуск информационной литературы «В здоровом теле – здоровый дух».


Для достижения поставленной цели проекта и решения намеченных задач была проведена 20.05.2008 года родительская конференция, на которой были подведены итоги работы образовательного учреждения за учебный год и реализации 1 этапа Программы развития «Здоровое будущее», а также намечен план дальнейшей работы, составлен рабочий вариант проекта «Пути к вершинам здоровья», формы и методы работы для достижения конечной цели проекта, определены сроки его реализации.


Реализация данного проекта – это совместная работа творческого коллектива, в который вошли учащиеся старших классов. Члены Управляющего совета школы, администрация школы, шефы ЗАО «Курорт Белокуриха».

                                      Механизмы выполнения проекта. 

Структура взаимодействия служб школы и социума.
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Реализация проекта будет осуществляться по следующим направлениям:

1. Диагностика и корректировка запросов участников образовательного процесса в рамках реализации проекта.

2. Формирование системы мероприятий спортивно – оздоровительной работы.

3. Формирование валеологических знаний у участников образовательного процесса.

4. Соблюдение валеологических требований к условиям труда участников образовательного процесса.

5. Создание и укрепление материально-технической базы.

6. Мониторинг реализации проекта.

Для реализации проекта в хозяйственно финансовой деятельности будут привлечены как средства, выделяемые администрацией города, так и внебюджетные средства.

Эффективность проекта оценивается по следующим критериям:

- уровень здоровья  и физической подготовленности школьников, педагогов (динамика изменений);

-количество учащихся данной школы, а также других школ в школьных спортивных секциях, группах ЛФК и участников школьных спортивно-массовых мероприятий;

-информативность и объём просветительской работы;

- уровень спортивной подготовки школьников;

- качество спортивной базы школы, её оснащённость;

-количественные и качественные показатели  работы секции физической культуры и спорта научного общества учащихся;

- количество и качество спортивно-массовых мероприятий. Проводимых совместно с родителями, общественностью города, шефами школы, образовательными учреждениями города;

- отношение  обучающихся, их родителей, общественности города к вопросам  физического  воспитания и физического развития;

Способы оценки эффективности реализации проекта:

- анкетирование обучающихся, их родителей, участников мероприятия, рост положительной оценки работы школы в данном направлении;

- тестирование уровня физической подготовленности обучающихся и уровня освоения ими программного материала по физической культуре;

- количественный и качественный анализ просветительской работы секции физической культуры и спорта в научном обществе учащихся;

- повышение процента участия школьников в конкурсах, спортивно – оздоровительных мероприятиях разного уровня, повышение результативности участия;

- анализ состояния здоровья обучающихся и сотрудников школы, стабилизация и снижение уровня заболеваемости учащихся ОРВИ и др.

. Конкретные ожидаемые результаты и эффект проекта в долгосрочной перспективе

Ожидаемый результат реализации в полной мере проекта – снижение уровня заболеваемости учащихся и сотрудников школы, повышение качества спортивно – оздоровительной работы и как следствие последнего – качество учебы, осознание всеми участниками учебно – воспитательного процесса здоровья как одной из главных жизненных ценностей, а также вырабатывание стойкого «иммунитета» на вредные привычки, приносящие лишь вред здоровью. Целенаправленная  работа по реализации каждого этапа проекта позволит значительно повысить мотивацию школьников к здоровому образу жизни, сформировать у них потребность в регулярных занятиях физкультурой и спортом, а также установить прочные связи и сотрудничество с общественными и другими заинтересованными организациями, родительской общественностью, способствующих популяризации форм здоровьесберегающей деятельности.
Проект предусматривает разработку единого механизма совместной деятельности организаций города, родительской общественности, Управляющего совета школы, педагогов школы и учащихся, вовлечение обучающихся в работу по организации и проведению мероприятий, направленных на приобщение детей, молодёжи к здоровому образу жизни.  Инициатива по разработке проекта принадлежит администрации школы, Управляющему совету школы и школьной детской организации «Звезда будущего». Поддержку и помощь в реализации данного проекта оказывают Администрация города Белокурихи, комитет по образованию города, предприятия  города,  шефы школы ЗАО «Курорт Белокуриха», общественные организации города.  

Главная цель, стоящая перед всем творческим коллективом, – создать все условия  для эффективной реализации программы развития школы «Здоровое будущее».
	Организация работы по укреплению материально-технической базы школы.
	
	1. Благоустройство школьного стадиона 

- капитальный ремонт волейбольной площадки (№2);

- капитальный ремонт баскетбольной площадки;

- устройство газона на футбольном поле;

- капитальный ремонт ямы для прыжков;

- капитальный ремонт беговой дорожки;

- озеленение школьного стадиона.

2. Строительство детской площадки для учащихся начальных классов, предшкольной подготовки.

3. Текущий ремонт спортивного зала школы.

4. Оборудование зала ЛФК школы (спортивный инвентарь, тренажеры).

5. Приобретение спортивного оборудования.

6. Приобретение и установка кондиционеров, необходимых по нормам СанПина.

7. Оборудование кабинета психологической разгрузки, приобретение оборудования, необходимого для работы психолога.


Проект «Я – гражданин России»
Цель и задачи проекта

Цель: создать условия для  развития и совершенствования форм и методов работы с молодёжью по  патриотическому и гражданско-правовому воспитанию. 

Задачи:

· Изучить историю и культуру Отечества, края, города через работу при музее Болевой Славы молодежных поисковых групп;

· Скоординировать работу школ города, всех общественных организаций города, кружков как единого городского центра (на базе музея Боевой славы) по патриотическому воспитанию молодежи.

· Разработать  систему мероприятий по приобщению молодёжи к духовно-нравственным ценностям своего народа, его культуре и традициям.

· Привлечь молодёжь к благотворительной деятельности.

· Организовать целостную систему работы по правовому воспитанию.

· Организовать  выпуск газеты « Я - гражданин России».

Проект состоит из трёх разделов, каждый из которых важен и значим для достижения его общей цели:

-    создание на базе школы музея Боевой славы;

-   организация работы по нравственно-правовому воспитанию;

- организация информационного сопровождения проекта в СМИ. 

В ходе реализации проекта планируется достижение следующих результатов:

1. Будут созданы  условия для  развития и совершенствования форм и методов работы с молодёжью по  патриотическому  и нравственно-правовому воспитанию.    

2. Изучение  истории и культуры Отечества, края, города через работу при музее Боевой Славы молодежных поисковых групп станет неотъемлемой частью работы по формированию гражданско-патриотического сознания молодёжи;

3.Скоординированная работа школ города, всех общественных организаций города, кружков как единого городского центра (на базе музея Боевой славы) по патриотическому воспитанию молодежи позволит работать всем единым творческим коллективом;

4.Разработанная   система мероприятий по приобщению молодёжи к духовно-нравственным ценностям своего народа, его культуре и традициям, привлечение молодёжи к благотворительной деятельности позволит  больше узнать об истории своей страны, научит уважать и ценить память о тех, кто стоит на защите Родины;

5.  Выпуск газеты « Я - гражданин России» станет информационным центром работы музея Боевой славы и других направлений работы проекта.

Сегодня в рамках реализации проекта:

1. Подготовлен материал для оформления Зала боевой славы;

2. Реализуется программа «Современная литература о современной войне»

3. Реализуется авторская программа Г.К. Медведевой для начальных классов «Я – гражданин России»

4. Ведутся элективные курсы по правовому воспитанию учащихся старших классов

5. Стали традиционными встречи учащихся с ветеранами всех войн, проведение совместных мероприятий патриотической направленности, участие  в  городских и краевых мероприятиях
Хочется сказать и о новых направлениях работы в рамках реализации программы развития, тех направлениях,  без  эффективной  работы которых не возможно в полной мере осуществить намеченное. Работа в данных направлениях необходима  и от того, как она будет строиться, будет во многом зависеть и успех основных направлений программы.
Подпрограмма «Я и моя семья»

Нет нужды говорить о том, как важно для современной школы тесное и плодотворное взаимодействие с родителями учащихся. Мы, педагоги, не можем не считаться с их мнением по поводу образовательной программы, качества образования, компетентности учителей и других проблем школьной жизни.

Новизна современной ситуации в том, что значительная часть родителей пытается разобраться в сущности подходов к обучению, во время встреч с администрацией школы и педагогами задают весьма компетентные вопросы.

Цель:

 Выработать стратегию сотрудничества с родителями в решении вопросов осуществления  учебно-воспитательного процесса в школе.
Задачи:

- привлечь родителей к жизни школы;

- организовать  информационно- просветительскую работу, направленную на  квалифицированную помощь, поддержку всех участников образовательного процесса при решении трудных педагогических ситуаций;

Основные направления работы:

1. Формирование системы работы с родителями в школе;

2. Освещение работы школы в СМИ;

3. Психолого-педагогическое сопровождение;

4. Организация квалифицированной помощи  семьям

Проект «Социальные партнёры» и подпрограмма «Моя новая школа» - 
это те два направления, которые, я бы сказала гармонично, зависят друг от друга, особенно  сегодня, когда для  успешной работы  любого образовательного учреждения помимо  огромного педагогического мастерства коллектива необходима и  материально-техническая база, соответствующая современным требованиям, предъявляемым к качеству образования, в целом к ОУ.

Немаловажное значение имеет  внешний вид помещений, куда мы приглашаем всех участников образовательного процесса.

Внешнее состояние помещений – это образовательная среда школы, и её состояние может вызывать либо активное неприятие школы, либо. Напротив, желание бывать в ней  и делать её ещё лучше и уютней.

Поэтому сегодня первостепенная задача – это  приложить все усилия для  создания  в школе здоровье сберегающей среды, в которой будет комфортно работать и учиться.

Основные направления работы:
1. Расширение социального  партнёрства, привлечение внимания к  решению вопросов о создании благоприятных условий для  образования и воспитания детей.

2. Привлечение внебюджетных средств для  решения вопросов  капитального и  текущего ремонта, проведения мероприятий, направленных на сохранение и укрепления здоровья  всех участников образовательного процесса.
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